
RESTAURAREA UNEI CARCASE DE LEMN CU 
CEASDEPERETE,CUPENDULĂ 

IOANBALTOŞ 

Obiectul, datat sec.19, a fost confecţionat din lemn de tei, ornamentat 
prin sculptare cu motive vegetale (frunze de viţă de vie şi ciorchini) şi animale 
reprezentând cultul vânătorii şi aparţine muzeului din Satu Mare. Obiectul este 
compus din cutie cu cadran pentru ceas, mecanismul ceasului care a fost 
demontat de către restauratorul de metal şi ornamentele frontale sculptate. 

La primele observaţii a ieşit în evidenta starea de degradare accentuată 
cauzată de atac masiv de insecte xilofage, păstrarea pentru timp îndelungat în 
mediu cu umiditate ridicată şi a acţiunii umane. Astfel obiectul a intrat în 
laboratorul de restaurare dezintegrat într-un număr de 16 fragmente care s-au 
desprins prin rupere şi care aveau aspect buretos, erau foarte uşoare (din cauza 
uscării excesive) şi aveau urme clare de atacuri ale cariilor şi după rupere. 

Am pregătit obiectul pentru restaurare urmărind să refac integritatea 
piesei (căutând să vedem dacă exista toate elementele componente). Constatând 
că deţin majoritatea elementelor am trecut la curăţirea mecanică a pieselor 
demontate. Am curăţat folosind penseta cu vată îmbibată în soluţie de alcool 
etilic tehnic şi ulei de parafină, îndepărtând cu grijă (din cauza fragilităţii mari) 
depunerile de impurităţi şi urmele de politură învechită. În faza următoare am 
luat fiecare bucată şi am tratat prin impregnări succesive cu clei de oase diluat 
până când obiectul a ajuns la greutatea specifică anterioară. După uscare am 
refăcut compoziţia sculpturală prin lipire cu clei de oase fierbinte iar lipsurile 
le-am refăcut prin adăugare de lemn lichid (toluen, polistiren expandat şi praf 
de lemn de tei) După această încleiere am chituit partea posterioară cu soluţie 
de polistiren expandat diluat în toluen. Pe suprafaţa sculpturii unde în urma 
reintegrării au rămas totuşi lipsuri de material am chituit cu ipsos de modelaj 
amestecat cu clei animal. 

Carcasa şi cutia de rezonanţă a ceasului au fost tratate prin injectare cu 
Sadolin iar porţiunile deteriorate au fost înlocuite cu material lemnos (tei) . 

Pentru finisare am folosit o soluţie de selac 10% în alcool în care am 
diluat colorant negru pe care am aplicat-o prin pensulări succesive până am 
obţinut pelicula asemănătoare cu originalul. Pe porţiunile posterioare, nelăcuite, 
am aplicat un strat protector de ceară de albine diluată cu solvent. 
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THE RESTORATION OF A WOODEN CASE WITH CLOCK 
(Summary) 

The object from the 19th century, made of lime wood, carved with and 
animal motifs underwent a decay because of the xilophagous insects, was in 16 
fragments. 

The piece was mechanically and chemically cleaned, the missing parts 
were manufactured, then integrated chromatically and set. 

In the end the piece was preserved. 
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